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Încheiere
Succesele şi insuccesele procesului de consolidare democratică în societăţile 

postcomuniste sunt determinate în mare măsură de caracteristicile sistemu-
lui de partide. Însăşi noţiunea de consolidare democratică reclamă o perce-
pere a elementelor procedurale ale funcţionării sistemului politic. Funcţiile 
de articulare a intereselor, de generalizare şi de reprezentare a acestora sunt 
exercitate de către partidele politice şi sistemele de partid cu diferite grade 
de eficacitate. Încercarea de a realiza o analiză empirică, pe care am între-
prins-o în acest studiu, a avut drept scop aflarea unor tendinţe în modul în 
care aceste funcţii sunt exercitate de către partidele politice din Republica 
Moldova în condiţiile unei competiţii politice. 

Ne-am propus în mod special să aflăm în ce măsură scopurile, prevederile 
şi mesajele ideologice şi programatice ale partidelor politice constituie baza 
relaţiilor reciproce care se stabilesc între partide şi cetăţeni. Un loc central 
în studiul nostru le-a revenit, de asemenea, subiectelor privind caracterul şi 
importanţa deosebirilor ideologice /programatice dintre partide, precum şi 
a deosebirilor dintre strategiile partidelor privind organizarea şi dezvoltarea 
lor. În fiecare dintre aceste domenii de cercetare au fost obţinute rezultate 
care, credem, prezintă interes atât pentru cercetători, cât şi pentru practicienii 
construcţiei de partid, şi care înlesnesc, totodată, înţelegerea mai complexă a 
funcţionării sistemului de partide din Republica Moldova. 

În comparaţie cu Rusia, dar şi (putem presupune cu o doză mare de proba-
bilitate) cu alte state din CSI, Republica Moldova a atins un progres semnifi-
cativ în constituirea unui sistem de partide ideologic consolidat. După cum 
demonstrează rezultatele cercetării, în toate blocurile de subiecte comensu-
rabile indicii clarităţii poziţionării ideologice /programatice a sistemului de 
partide din Republica Moldova au fost mult mai mari decât indicii respectivi ai 
sistemului de partide din Rusia. Caracterul institutelor politice, pentru care s-
a optat la etapa iniţială a tranziţiei postcomuniste, a favorizat obţinerea unor 
succese considerabile în ceea ce priveşte dezvoltarea practicilor de concurenţă 
a programelor de partid. Aceste institute politice – scrutinul proporţional, 
nivelul mic al prerogativelor constituţionale ale şefului statului, nivelul înalt 
al controlului parlamentar asupra Executivului – au creat un anumit sistem 
de stimulente şi imperative pentru subiecţii procesului politic. Acest sistem 
îi stimulează şi îi determină pe politicieni să-şi consume timpul şi resursele 
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pentru elaborarea prevederilor programatice, pentru consensul în interiorul 
partidului referitor la aceste prevederi şi la prioritatea lor, precum şi pentru 
popularizarea intensă şi sistematică a programelor în rândul alegătorilor. 

Privit dintr-o perspectivă comparativă mai largă, progresul atins în ceea ce 
priveşte făurirea unui sistem de partide ideologic /programatic consolidat în 
Republica Moldova este destul de modest. Indicii de cristalizare ideologică 
/programatică a sistemului de partide din Republica Moldova rămân în urma 
indicilor respectivi înregistraţi în trei din patru ţări postcomuniste nesoviet-
ice, ţări în care cercetarea a fost efectuată la etape mult mai timpurii ale 
dezvoltării lor politice post-comuniste. Factorii moştenirii patrimoniale, 
unele particularităţi structurale de ordin social şi economic ale perioadei 
contemporane, precum şi un şir de reglementări normative din domeniul 
construcţiei de partid (în primul rând, lipsa unei finanţări consistente de la 
buget a activităţii de partid) creează un mediu propice pentru o dezvoltare 
în continuare a relaţiilor clientelare care, la rândul lor, constituie principala 
alternativă a relaţiei de tip programatic /ideologic între partide şi alegători. 

Un obiect al analizei detaliate din prezentul studiu l-a constituit şi esenţa 
deosebirilor ideologice dintre principalele partide politice din Republica 
Moldova. Metodologia chestionării diferitelor categorii de respondenţi ne-a 
permis să obţinem câteva imagini deosebite ale poziţionării partidelor viza-
vi de un număr mare de subiecte politice de actualitate, inclusiv imaginea 
schimbărilor în timp ale poziţiilor ideologice ale partidelor. Datele obţinute 
ne-au permis să evaluăm un parametru important al concurenţei de partide: 
nivelul de polarizare a sistemului de partide. Pe parcursul cercetării a fost 
evaluată, de asemenea, importanţa fiecărui subiect în parte pentru fiecare 
partid şi pentru întregul sistem de partide. 

În general, concurenţa de partid în Republica Moldova este caracterizată 
printr-un nivel înalt al polarizării poziţiilor pe care se plasează partidele poli-
tice, ceea ce constituie un indiciu al importanţei componentei ideologice în 
procesul luptei politice. Cel mai înalt grad de polarizare a poziţiilor partidelor 
a fost atestat în subiectele legate de identitatea culturală, fapt ce denotă, 
probabil, că procesul de constituire a identităţii naţionale în noul stat este 
încă nefinisat. În ceea ce priveşte importanţa pentru întregul sistem de par-
tide ale unor subiecte aparte, trebuie amintit că în vârful clasamentului s-
au plasat subiectele ce ţin de soluţionarea conflictelor etnoteritoriale şi cele 
privind orientarea vectorului politicii externe. Subiectele privind dezvoltarea 
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economică nu au intrat în topul celor mai importante. Faptul că problemele 
conflictelor etnoteritoriale şi orientarea politicii externe nu au fost evaluate 
de către funcţionarii de partide ca cele mai importante confirmă, de aseme-
nea, ipoteza că problematica identităţii naţionale şi a construcţiei statale 
rămâne foarte actuală pentru Republica Moldova chiar şi după două decenii 
de la demararea procesului de dobândire a independenţei. 

În subiectele ce ţin de soluţionarea conflictelor etnoteritoriale poziţiile 
comunităţii experţilor s-au dovedit a fi, în linii mari, mai radicale decât 
poziţiile funcţionarilor de partid. Rezultatele chestionării experţilor au confir-
mat necesitatea cercetării dinamicii temporale a poziţiilor partidelor. Analiza 
efectuată a confirmat, odată în plus, justeţea tezei privind schimbarea radicală 
a unor poziţii partidului de guvernământ, teză susţinută anterior de mai mulţi 
analişti. Schimbări esenţiale de poziţii, însă, au fost înregistrate şi în cazul altor 
formaţiuni politice longevive în sistemul de partide al Republicii Moldova. Aşa 
cum o demonstrează datele obţinute din chestionarea funcţionarilor de par-
tid, poziţiile şi preferinţele fiecărui partid în parte în tratarea chestiunii privind 
soluţionarea conflictului teritorial sunt destul de polarizate. De remarcat că 
aceste deosebiri nu au dispărut nici după ce a fost declarată atingerea în anul 
2005 a aşa-numitului consens naţional în privinţa diferendului transnistrean. 
În particular, autoevaluările de către partide a poziţiilor lor denotă eventu-
alitatea existenţei unor deosebiri semnificative între poziţiile celor mai de 
succes partide electorale în chestiunile privind natura eventualei autonomii 
pentru Transnistria şi cele privind consecutivitatea etapelor procesului de ne-
gocieri. 

În toate blocurile de subiecte, rezultatele obţinute au reliefat o diferenţă 
considerabilă între indicii clarităţii poziţionării ideologice /programatice ai 
fiecărui partid în parte. Cele mai vagi poziţii ideologice /programatice, în opin-
ia experţilor, au fost poziţiile a două, cele mai de succes, partide electorale. 
Poziţiile partidului de guvernământ s-au dovedit a fi mai puţin clare şi în urma 
chestionării funcţionarilor de partid. În aprecierea acestora din urmă, cele mai 
neclare poziţii sunt, de asemenea, cele ale partidelor care tind să reprezinte 
minorităţile etnice. Analiza întreprinsă a scos în evidenţă şi unele diferenţe 
importante între evaluările funcţionarilor de partid şi cele ale experţilor – atât 
în ceea ce priveşte esenţa, cât şi în ceea ce priveşte claritatea poziţionării 
fiecărui partid în parte. Natura şi cauzele acestor deosebiri trebuie să devină 
obiectul unei analize ulterioare pentru cercetătorii care studiază sistemul de 
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partide din Republica Moldova.
Un alt obiect de cercetare trebuie să devină şi problema determinării 

unor indicii sigure ale tipului clientelar de relaţie între politicieni şi societate. 
Existenţa multiplelor practici de schimburi clientelare este binecunoscută de 
comunitatea ştiinţifică ce studiază societăţile postsovietice, precum şi de ma-
joritatea analiştilor şi comentatorilor care au în vizor actualele probleme ale 
acestor societăţi. Raporturile dintre partide şi alegători, precum şi cele dintre 
partide şi grupurile de interese sunt deseori caracterizate de astfel de practici. 
În timp ce alegătorii sunt necesari partidelor pentru a le asigura susţinerea 
electorală, grupurile de interese servesc, mai întâi de toate, drept surse de 
finanţare şi de susţinere materială. În timp ce importanţa tipului clientelar al 
relaţiei este bine conştientizată pentru perceperea naturii procesului politic în 
societăţile postsovietice, indexul terminologic şi metodologia de evaluare a 
intensităţii sau a gradului de răspândire a relaţiilor clientelare rămân a fi slab 
dezvoltate. 

O parte importantă a acestui studiu o constituie analiza strategiilor or-
ganizatorice şi de construcţie internă a partidelor. Indiferent de faptul dacă 
predomină sau nu tipul clientelar al relaţiei partid-alegător sau cel ideologic 
/programatic, natura competiţiei din sistemul de partide determină partidele 
politice să facă investiţii în crearea structurilor lor administrative. Anali-
za efectuată a scos în evidenţă atât asemănările, cât şi deosebirile în ceea 
ce priveşte construcţia internă a partidelor moldoveneşti în comparaţie cu 
tendinţele generale ce pot fi observate în ţările cu democraţie dezvoltată. 
Asemănările se referă, în primul rând, la amplificarea rolului liderului de par-
tid, concentrarea puterii în organele centrale ale partidului şi diminuarea rolu-
lui organizaţiilor locale de partid, trecerea accentelor de pe activităţile legate 
de cultivarea unor relaţii durabile cu adepţii /membrii partidului pe cele leg-
ate de asigurarea succesului electoral. 

Una dintre cele mai mari deosebiri de ordin principial în funcţionarea 
sistemului de partide din Republica Moldova faţă de sistemele de partide 
din majoritatea ţărilor dezvoltate constă într-o dependenţă aproape totală 
a partidelor din Republica Moldova de sursele de finanţare, altele decât cele 
de stat. În timp ce pentru majoritatea covârşitoare a democraţiilor europene 
finanţarea de la bugetul de stat a unei părţi considerabile a cheltuielilor 
partidelor a devenit o normă, starea financiară a  partidelor din Republica 
Moldova este condiţionată în mare măsură, aşa cum au arătat rezultatele 
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cercetării, de businessul privat sau de diverse mijloace provenite din exterior. 
Gradul înalt al dependenţei partidelor de aceste surse de finanţare comportă 
ameninţări serioase la adresa dezvoltării în continuare a sistemului de partide. 
O astfel de dependenţă amplifică pericolul de amploare a tipului clientelar 
de relaţii între partide şi donatorii lor, fapt ale cărui consecinţe ar putea fi ori-
entarea partidelor spre a servi nu societatea în întregime, ci anumite grupuri 
de interese, mici ca pondere electorală, dar puternice din punct de vedere 
financiar. 

Cercetarea efectuată a descoperit, totodată, un grad redus de reprezentare 
organizată a partidelor în unele regiuni ale ţării. Cauzele şi efectele acestui 
fenomen necesită o studiere detaliată. În pofida tendinţelor generale din Eu-
ropa de a reduce a rolul organizaţiilor locale de partid în procesul de dez-
voltare a partidelor, acestea continuă să joace un rol extrem de important 
în medierea între organele centrale ale partidelor şi alegătorii din localităţile 
respective. Absenţa sau un grad efectiv foarte mic al prezenţei partidului într-
o regiune sau alta face dificilă crearea unor mecanisme eficiente ce ar asigura 
legătura între partide şi alegători, reduce eventualitatea participării active a 
cetăţenilor la procesul politic, precum şi nivelul de încredere a societăţii faţă 
de sistemul institutelor politice. În condiţiile de existenţă a unei diversităţi 
etnoteritoriale semnificative, lucru caracteristic şi pentru Republica Moldova, 
lipsa unei reprezentări a partidelor în localităţile populate compact de către 
minorităţi slăbeşte procesul de integrare a acestora în viaţa socială a ţării. 

În general, analiza efectuată a depistat trăsăturile dezvoltării ideologice 
şi organizatorice ale sistemului de partide din Republica Moldova la eta-
pa actuală. Dezvoltarea politică este un proces dinamic, caracterizat prin 
schimbările periodice atât ale esenţei, cât şi ale formatului competiţiei partin-
ice. Problemele ce stau în faţa sistemului de partide şi care determină esenţa 
deosebirilor ideologice /programatice se pot modifica semnificativ, obţinând 
sau, totodată, din contra, pierzând din actualitate. Chiar şi unele caracter-
istici structurale ale sistemului de partide, cum sunt numărul şi ponderea 
relativă a partidelor relevante din punctul de vedere electoral, pot, de aseme-
nea, suferi schimbări esenţiale în intervale scurte de timp. Percepţia naturii 
schimbătoare a concurenţei partinice face necesară revenirea periodică la 
problemele ridicate în această carte. Este important ca noile cercetări să ţină 
cont de experienţa pozitivă şi negativă a abordărilor metodologice utilizate în 
studiul de faţă. Avantajele şi dezavantajele acestor abordări, folosite la stud-
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-ierea naturii concurenţei partinice, impun o dezbatere ulterioară a lor. 
Menţionăm că studiul dat a atins doar unele aspecte ale concurenţei par-
tinice. O analiză detaliată se impune şi în cazul altor probleme importante 
ale dezvoltării sistemului de partide. Astfel de probleme ar fi, de exemplu, 
chestiunea privind gradul de corespundere a scopurilor programatice ale 
partidelor cu preferinţele alegătorilor şi cea privind eficienţa transformării 
clauzelor programatice (care se conţin, de regulă, în programele ofi-
ciale ale partidelor şi în manifestele electorale) în măsuri reale de politici 
publice. Răspunsurile la aceste şi alte chestiuni legate de funcţionarea 
partidelor ne vor ajuta să înţelegem mai lesne rolul sistemului de partide 
în procesul consolidării democratice a societăţilor aflate în tranziţie. 
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